

ВЛИЯНИЕ ФИНАНСОВЫХ ТЕХНОЛОГИЙ И «ЗЕЛЕННЫХ ФИНАНСОВ» НА РАЗВИТИЕ ФИНАНСОВОГО РЫНКА

А. Ю. Иванова

*заместитель начальника отдела координации научной деятельности обучающихся,
Санкт-Петербургский государственный экономический университет,
г. Санкт-Петербург, Российская Федерация, e-mail: annaivanovane@mail.ru*

В данной статье рассматривается развитие финансового рынка в условиях нестабильности, а также влияние финансовых технологий («финтех») и «зеленых финансов» на изменения финансового рынка Российской Федерации.

Ключевые слова: кризис; нестабильность; геополитика; финансовый рынок; финансовые технологии («финтех»); зеленые финансы; валюта.

THE IMPACT OF FINANCIAL TECHNOLOGIES AND «GREEN FINANCE» ON THE DEVELOPMENT OF FINANCIAL MARKET

A. Y. Ivanova

*deputy head of the department for the coordination of scientific activities of students,
St. Petersburg State Economic University, Saint Petersburg, Russian Federation,
e-mail: annaivanovane@mail.ru*

This article discusses the development of the financial market in conditions of instability, as well as the impact of financial technologies («fintech») and «green finance» on changes in the financial market of the Russian Federation.

Keywords: crisis; instability; geopolitics; financial market; financial technologies («fintech»); green finance; currency.

В современном мире происходят процессы социально-политической дестабилизации, влияющие на все сферы экономики. Последствия кризисов последних лет, а также санкций, Covid-19 и специальной военной операции оказали негативное воздействие не только на положение реального сектора экономики, но и на финансовый рынок. При этом развитие финансового рынка носит противоречивый характер. В данной статье рассматривается развитие финансового рынка в условиях нестабильности, а также влияние финансовых технологий («финтех»)

и «зеленых финансов» на изменения финансового рынка Российской Федерации.

Геополитическая нестабильность в значительной степени связана с кризисом однополярного мироустройства [1]. В периоды кризисов наиболее показательны изменения на валютном рынке. Исследователи ставят вопросы изменения функций доллара, как единственной главенствующей мировой валюты [2].

В мировой экономике однополярность проявляется в главенствующей роли доллара в международной торговле. При этом монополия США на бесконтрольную эмиссию доллара проявляется в неограниченных возможностях приобретения продукции и ресурсов у других стран и приводит в конечном счете к дисбалансу мировой торговли в пользу США. В то же время опасность такой системы связана с колоссальным инфляционным потенциалом доллара в длительной перспективе, что и проявляется в результате в форме мирового экономического кризиса.

Процесс дестабилизации, кризисов, цикличности рассматривали в своих научных трудах Гринин Л. Е., Коротаев А. В. [3]. Кризисы, санкции, социально-политическая дестабилизация может оказывать не только отрицательное влияние, но и положительное.

Противоречия финансового и реального секторов экономики проявляются в том, что изначально финансовый сектор должен был стать источником инвестиций для реального сектора экономики. Но, в современной экономической ситуации происходит обратное: капитал реального сектора уже не зависит полностью от вложений из финансового сектора экономики. На финансовом рынке имеет место тенденция увеличения объемов спекулятивных операций, например, на валютном, денежном рынках и рынке капитала. Бизнес и частные инвесторы увеличивают свою прибыль благодаря биржевым торгам и сделкам, но не инвестируют его в развитие реального производства.

В то же время активно внедряется «финтех». Помимо традиционных игроков на финансовом рынке в текущей экономическо-политической ситуации в мире банки маркетплейсов и торговых сетей показывают уверенный рост и выходят на традиционный рынок финансов [4]. При этом развитие «финтеха» приводит к децентрализации финансов и расширению для розничной торговли возможностей оказания финансовых услуг. То есть происходит слияние розничной торговли и «финтеха», что позволяет предприятиям стимулировать продажи и способствует развитию розничной торговли, появлению новых ее форм. Кроме того, это приводит также к расширению доступа покупателей к финансовым услугам и, соответственно, их возможностей по приобретению товаров. Одновременно с этим «финтех», ускоряя операции на

финансовом рынке, еще больше «отдаляет» его от реального сектора экономики.

Взаимодействие финансового и реального сектора экономики находит свое отражение также в понятии «зеленые финансы», к трактовке которого существует два подхода: широкий (как комплекс экономических отношений, связанных с финансированием мероприятий по охране окружающей среды) и узкий (то есть конкретные финансовые инструменты, например, облигации, кредиты, которые направлены на финансирование устойчивого развития окружающей среды [5]). Общим для обоих подходов является то, что они направлены на финансирование мероприятий по охране окружающей среды).

В этом контексте экономический рост и увеличение производства без соблюдения требований Концепции глобального устойчивого развития приводит к экологическим проблемам. Соответственно, целенаправленное вложение средств из финансового сектора экономики в реальный на основе концепции «зеленых финансов» будет стимулировать компании минимизировать вред окружающей среде в процессе производства с целью получения финансирования.

Зеленое финансирование могло бы ускорить экономический рост страны, стимулируя инвестирование в предприятия, основывающиеся на постулатах Концепции глобального устойчивого развития. Устойчивое развитие подразумевает, что экономический рост не наносит вреда окружающей среде и соответствует балансу между экономическим, экологическим и социальным развитием (ESG-принципы). Зеленые финансы реализуют принципы ESG. Однако полностью избежать вредных выбросов в атмосферу во всех сферах производства на данном этапе развития не удастся. Поэтому не ко всем видам производства применимо зеленое финансирование.

Таким образом, несмотря на противоречия реального и финансового секторов, а также кризисную ситуацию в экономике, вызванную множеством факторов, «финтех» и «зеленые финансы» оказывают положительное влияние на развитие экономики, стимулируя инвестиции в реальный сектор, и в определенной степени способствуют сглаживанию противоречий. «Финтех» и «зеленые финансы» с одной стороны стимулируют инвестиции в экономику, а с другой стороны направления инвестирования носят ограниченный характер, что может сдерживать экономический рост.

Библиографические ссылки

1. *Кузнецов А. В.* Влияние геополитической ситуации на формирование новой мировой финансовой архитектуры: вызовы и возможности для России // Экономика. Налоги. Право. 2022. Т. 15, №. 4. С. 17–29.
2. *Иванова А. Ю.* Трансформация финансового рынка в условиях глобальной нестабильности // Общество и экономика знаний, управление капиталами: цифровая экономика знаний. 2022. С. 74–81.
3. *Кортаев А. В. и др.* Дестабилизация: глобальные, национальные, природные факторы и механизмы. ООО «Издательство «Учитель», 2017. 342 с.
4. Эксперт. 30 января – 5 февраля 2023. № 5 (1283). С. 44–45.
5. *Ситник А. А.* «Зеленые» финансы: понятие и система // Актуальные проблемы российского права. 2022. Т. 17, №. 2 (135). С. 63–80.